

顛覆世界的真道

日期：2022 年 8 月 28 日

梁興瓊傳道

經文：使徒行傳十七：1-15

弟兄姊妹平安，上個星期楊傑傳道與我們分享的信息是一神的能力勝過一切。我們透過信息一同經歷了，保羅與西拉在腓立比被關入監牢中，被禁卒用棍子毆打。在精神與肉體的雙重折磨下，保羅與西拉卻以禱告、唱詩讚美上帝來回應。他們沒有離棄信仰，繼續仰望上帝。他們的腳雖被綁住了，但他們的舌頭仍然活躍。只要他們能夠說話，即使在監獄黑暗的深處，他們也放膽為耶穌作見證。親愛的弟兄姊妹，監獄中多數的犯人應該都是窮兇惡極之人，保羅與西拉半夜不安靜睡覺，會不會惹眾怒太欠扁了？對於要做一個耶穌基督的跟隨者，不能吃香喝辣，享受榮華富貴與特權，反要忍受羞辱與皮肉之苦。世人會不會好奇，究竟他們圖的是什麼？當監獄中其他的人也在思考這個問題的時候，神蹟奇事發生了。地大震動，監牢的地基搖動，牢房的門全開了，更厲害的是眾囚犯的鎖鏈也都鬆開了…。地震對於身處在台灣的我們，應該是家常便飯，但是地震發生的時候，從未將我們身上帶的手錶、戒指或是項鍊震到鬆脫下來吧！更了不起的是，鎖鏈被鬆脫的犯人們竟然沒有人逃跑。

上帝藉著捆鎖保羅與西拉，讓不認識耶穌基督的禁卒經歷祂的救恩，最後全家領受上帝的道，受洗歸入上帝的名下，使我們再一次見證上帝的奇妙作為與偉大的能力。我們一起來禱告！。

段落大綱：

- 一、彌賽亞必須要受苦
- 二、顛覆世界的人來了
- 三、相信的人領受真道
- 四、真道將要顛覆世界。

一、彌賽亞必須要受苦

「保羅和西拉經過暗妃波里、亞波羅尼亞，來到帖撒羅尼迦，在那裡有猶太人的會堂。保羅照他素常的規矩進去，一連三個安息日，本著聖經與他們辯論，講解陳明基督必須受害，從死裡復活；又說：我所傳與你們的這位耶穌就是基督。他們中間有些人聽了勸，就附從保羅和西拉，並有許多虔敬的希利尼人，尊貴的婦女也不少。」(vv.1~4)

保羅和西拉他們經過了暗妃波里、亞波羅尼亞，來到了帖撒羅尼迦。藉由經文中的地名，我們可以推論，保羅他們行走在當時著名的羅馬大道（埃格納提亞大道）。這是羅馬人為了軍事、政治和商業目的而修建的道路，這條大道將亞得里亞海與黑海連接起來。帖撒羅尼迦是馬其頓省第二行政區的首府，是一個重要的港口城市。從腓立比到暗妃波里的距離是 53

公里；暗妃波里到亞波羅尼亞是 48 公里，亞波羅尼亞到帖撒羅尼迦是 59 公里。所以腓立比到帖撒羅尼迦大約 160 公里，步行大約需要三天的路程，他們在經過的每個城市都過夜。我們見證了保羅對福音是一個充滿熱情的人。還記得保羅在腓立比的監獄中被棍打，禁卒還在家中為他洗滌傷口，可想而知的是，他的傷口並未復原，他無暇欣賞羅馬大道上的風光，他每天步行 50 幾公里來到了帖撒羅尼迦。“沒有熱情就沒有偉大的成就。”——愛默生。保羅對福音的熱情使他超越了自己的身體極限，為了要完成上帝擺在他面前的使命。第一節經文接著說：「在那裡有猶太人的會堂。」保羅按照他的習慣：在有猶太會堂的地方，就先進入會堂。他利用三個安息日，向那裡的猶太人和敬畏上帝的外邦人宣講受苦被釘十字架和復活的基督。他是如何介紹耶穌是基督，值得我們留心與注意：

（一）本著聖經與他們辯論

保羅的講論是依據舊約聖經，他與會堂中的會眾進行話語的交談、討論或辯論。當時不像現在人手一本聖經，我們還有手機 App 的聖經軟體可以使用。保羅為什麼強調聖經？

聖經是神聖的啟示，而不是人類的發現。屬靈的真理是上帝賜給盲目、有罪的人類的禮物。——鮑伯·阿特利（Bob Utley）

「聖經都是神所默示的，於教訓、督責、使人歸正、教導人學義都是有益的，叫屬神的人得以完全，預備行各樣的善事。」（提後 3:16~17）

（二）講解陳明基督必須受害

保羅引用經文解釋，基督必須要遭受到苦難，要從死裡復活。保羅強烈主張基督所經歷的一切事情都是「必須的」，它是一個強有力的詞，不是可以選擇的。這也是猶太人難以理解的：為什麼基督，上帝的受膏者，必須受苦和死去？被釘在十字架上的人怎麼可能是彌賽亞？他們認為沒有道理。因為他們的眼和心沒有被打開，他們不明白經文。

親愛的弟兄姊妹，那你呢？「必須」這個詞是否引起了你的注意呢？你知道為什麼基督必須受苦並從死裡復活嗎？你知道為什麼保羅、西拉以及歷史上無數的人願意受苦，甚至捨棄自己的生命來宣講耶穌的信息？

如果弟兄姊妹你們對我剛才所提的問題沒有清楚的答案，我想請你在會後打開聖經，聖經中有答案。最明顯的經文是以賽亞書 53 章（還記得 Ch.8 腓力為衣索匹亞的太監解答疑惑）；詩篇第 22 篇都預言了彌賽亞必須受苦。而且他會從死裡復活，祂也真的復活了！

「於是耶穌開他們的心竅，使他們能明白聖經，又對他們說：照經上所寫的，基督必受害，第三日從死裡復活。」（路 24:45~46）求主憐憫！幫助我們打開我們的眼、耳與心，讓

我們能明白聖經。

（三）傳與你們的耶穌是基督

耶穌本是一個非常通俗的猶太名字，與基督不是同義詞。但是，保羅透過舊約聖經中先知的預言，對應耶穌一生的事蹟，證明他所傳講的耶穌是基督，是舊約中所預表的彌賽亞。而且他還有個人的見證，因為他在大馬色的路上親身經歷，見證了復活的主耶穌。保羅所做的一切都在強調耶穌是誰（我傳給你們的這位耶穌就是基督）以及耶穌為世人所做的（受苦並從死裡復活）。

保羅善盡了他的職分，他的熱情使他忘記了精神的疲憊與肉體的疼痛。他在會堂依據聖經講解耶穌是彌賽亞的證據，他無庸置疑是倚靠聖靈的力量工作。同樣的，今天我們在傳福音時，也必須禱告祈求聖靈與我們同工。因為，無論任何人歸向基督，不是靠著我們有多好的教材，多麼精湛的口才，或是多麼有說服力的例證。而是倚靠上帝的靈和大能的話語，方能成事！我們只是上帝偉大救贖計劃的參與者，靠主祂恩賜的特權與人分享福音，幫助他們感受上帝的存在！甚願我們每一次講道、每一次教導、每一次敬拜都在耶穌基督裡。耶穌是通往上帝的唯一道路！耶穌是通往生命和永生的唯一道路！我想保羅就是這麼傳講的。

所以，他們中間“有些人聽了勸”也就是說被說服了，但不是全部。這些被說服的猶太人打開了屬靈的耳朵，他們聽明白並在心中確信，承認耶穌是基督，是彌賽亞，願意不惜一切代價跟隨他，就附和跟從保羅與西拉。但是，大多數猶太人仍然不信，因為有宗教信仰的人最難接近基督。即使在今天也是如此。少數人相信基督，大多數人不會。會堂中更有許多敬畏上帝的希臘人，也有不少受過教育，有社會地位，尊貴的婦女們也信從了保羅所傳講的耶穌是基督。

二、顛覆世界的人來了

「但那不信的猶太人心裡嫉妒，招聚了些市井匪類，搭夥成群，聳動合城的人闖進耶孫的家，要將保羅、西拉帶到百姓那裡。找不著他們，就把耶孫和幾個弟兄拉到地方官那裡，喊叫說：那攪亂天下的也到這裡來了，耶孫收留他們。這些人都違背該撒的命令，說另有一個王耶穌。」眾人和地方官聽見這話，就驚慌了；於是取了耶孫和其餘之人的保狀，就釋放了他們。」（vv.5~9）

猶太人不信，而且心生嫉妒，從市場上聚集了一些惡人（就是無所事事的市井混混），鬧得全城亂哄哄的。這些不信的猶太人看見保羅在會堂中宣講耶穌是基督，而且獲得了一些猶太人與許多外邦的敬虔者跟隨附和。保羅的成功，自然會引起對猶太教大發熱心的人感到不滿與嫉妒（保羅曾經也是他們其中的一員），套句我們今天的話，保羅就像在猶太會堂“偷羊的人”？究竟這些對猶太教大發熱心的猶太人不信什麼？又嫉妒什麼？

首先，我認為保羅的論證，推翻了猶太人對彌賽亞的先入為主的觀念。猶太人認為彌賽亞是一位得勝的君王，擁有永恆的統治權，祂既不會受苦，也不會從死裡復活；猶太人心目中的彌賽亞不是救贖者，而是統治者，他會粉碎羅馬的政權，建立以色列國，讓耶路撒冷成為新世界帝國的首都。可是，保羅在猶太人和敬畏上帝的外邦人面前宣告基督必須受苦。問題：基督為什麼要受苦？基督是為我們的罪在十字架上受苦。什麼時候必須告訴罪人，基督為他們的罪而死？基督為你、我的罪和世人的罪受苦。我們不能淡化信息、否定信息或忽略信息。罪人需要聽到他們是罪人，違法者會在上帝面前被定罪。如果他們不承認和接受他們在罪中的真實狀況，他們就永遠不會感激基督為他們的罪所做的犧牲。猶太人屬靈的眼睛沒有被上帝打開，所以他們拒絕了受苦得勝的救主，他們將基督送上了十字架，他們感到既羞愧又嫉妒。這些敵對的猶太人“以錯誤的方式朝著錯誤的方向前進。每當我們被嫉妒所克服時，我們總是朝著錯誤的方向前進。”保羅在羅馬書 10:2 的敘述就是最佳的寫照：「我可以證明他們向神有熱心，但不是按著真知識；」

這群充滿著嫉妒，情緒高漲的暴徒，找不到保羅與西拉。就把耶孫和幾個弟兄給拖到行政首長那裡，他們指控耶孫接待的保羅等人在宣揚政治叛亂（一般來說，羅馬官員並不在乎民眾的信仰。然而，當公共秩序被擾亂的時後，他們就會採取鐵腕鎮壓。如果事情失控，不用多久羅馬皇帝就會派出他的軍團來恢復秩序。沒有人想要那樣。所以耶孫不得不拿出保釋金，為了要平息混亂的局面。）。他們說，「那些擾亂文明世界（英王欽定本：顛覆世界）的人，已經到了這裡。」我們都知道他們的指控是謊言，但是這個謊言從另外一個角度來看，卻又真實無比。我覺得英王欽定本「顛覆世界」的翻譯真貼切。因為耶穌來不僅是為了成為我們的老師，更是為了顛覆我們的世界。原本這個世界的強者和顯赫者在權力金字塔的頂端，他們看不起弱者和貧困者；但是耶穌來了，祂把這個弱肉強食的金字塔翻轉了過來。祂說：「我實在告訴你們，你們若不回轉，變成小孩子的樣式，斷不得進天國。」（太 18:3）祂教導我們要回轉像孩子一樣單純的樣式。「神卻揀選了世上愚拙的，叫有智慧的羞愧；又揀選了世上軟弱的，叫那強壯的羞愧。」（林前 1:27）所以耶穌把世界權力的金字塔顛覆了。還記得在路加福音第 12 章（路 12:16~21），耶穌談到一個擁有巨額財富的財主，財主為了儲存巨額的財富，他所能想到的只有建造更大的倉庫，來儲存他所有的一切。我們會認為這個人應該很有本事，或許可以使他成為公民領袖；但是，耶穌將這種思維顛覆了，祂稱這個人為傻瓜，因為他沒有做任何事來使他的生活與上帝和好。耶穌教導我們不要積攢財寶在地上，要積攢財寶在天上。這與世俗的價值觀是南轅北轍。上帝正在透過保羅和西拉做與耶穌相同的工作——顛覆這個世界，翻轉我們的價值觀。保羅他們傳講耶穌基督的王權不同於這個世界的統治者。他用福音而不是軍隊來征服；他的武器是真理和愛。他通過擾亂和平與顛覆一切來給人們帶來和平！他通過他的十字架征服了他為失喪罪人而死的世界。他甚至為他的敵人而死！保羅最後在耶孫提供保釋金擔保之下，安全離開了帖撒羅尼迦。

三、相信的人領受真道

「弟兄們隨即在夜間打發保羅和西拉往庇哩亞去。二人到了，就進入猶太人的會堂。這地方的人賢於帖撒羅尼迦的人，甘心領受這道，天天考查聖經，要曉得這道是與不是。所以他們中間多有相信的，又有希利尼尊貴的婦女，男子也不少。」(vv.10~12)

庇哩亞位在帖撒羅尼迦西南約 50 英里的一座城市。那是一座偏僻的城市，不在埃格納提亞大道上。這是一座美麗的山區城市，因為該地區有豐富的水源，擁有許多美麗的花園。最重要的是，庇哩亞是貴族居住的城市。是那些富有的軍事、政治和教育領袖的退休中心。

保羅循例又進入猶太人的會堂，但是保羅沒有辯論，直接稱讚庇哩亞的這些猶太人比帖撒羅尼迦的那些猶太人更好，更高貴。因為他們已經準備好要歡迎並領受「基督必須受害從死裡復活；保羅所傳的耶穌就是基督。」的信息。這裡明顯與帖撒羅尼迦的人如何領受上帝的道做了比較，帖撒羅尼迦人的領受程度不高，所以保羅與他們辯論，有些人聽了就附從，但還是有很多人不信。顯示帖撒羅尼迦會堂的人對真理有偏見，對福音有排斥與抗拒的衝動，所以容易被不信的猶太人挑唆群起反抗；相反地，庇哩亞人他們對保羅所傳的道，抱持開放的態度。庇哩亞會堂的人，根據舊約聖經檢驗保羅所說的一切。他們不會斷定，一切不符合他們先入為主的觀點是錯誤，也不會在不查驗聖經的情況下，接受新的教義。這些人他們是忠於聖經的學生。他們對自己的信仰保持謹慎的態度，他們將聖經視為他們的最終權威。帖撒羅尼迦人和庇哩亞人都接受了上帝的話語，但庇哩亞人更樂於求證和分析。親愛的弟兄姊妹，庇哩亞人每天都這樣做。他們不僅對神的話語大發熱心，而且在追求真理上孜孜不倦。美國總統喬治·華盛頓的秘書羅伯特·劉易斯寫道，總統的習慣是凌晨 4:00 去他的圖書館祈禱。他每天以讀經和禱告結束。我們是否經常聽見有弟兄姊妹說：「我不是不願意每天讀經、禱告，時在是我太忙了抽不出時間…」我想我們再怎麼忙，也不會比國家元首忙吧！重點是我們是否對上帝的話語有渴慕的心？

對傳道人來說，庇哩亞人是超完美的聽眾，是我們學習的榜樣。讓我們彼此提醒，作為基督徒，聖經是我們唯一的嚮導，它告訴我們什麼是真什麼是假，什麼是對什麼是錯，什麼是上帝的，什麼是撒旦的。除非一個基督徒以聖經為基礎，否則他將迷失在相對主義的汪洋中。除非基督徒將聖經作為信仰和生活的唯一權威，否則他將被誤導和操縱，誤認他是自己的神。每天研讀聖經是上帝賦予我們的特權。弟兄姊妹請記住，只要我們還在這個肉身中，我們就永遠不會完全理解聖經。一個人對上帝話語的理解和宣講總是有改進和完善的空間。我希望我所有的書都被銷毀，這樣只有聖經中的神聖著作才能被認真閱讀。——馬丁路德

經文第 12 節「所以」這個詞是代表一個結論，所以在庇哩亞有許多人信了。我們從數量上看見「許多」，顯示不是少數，而是很多人相信了上帝的道。保羅不必害怕庇哩亞人殷勤查考聖經。因為，如果他們真的在查考上帝和祂的話語，他們就會發現保羅所傳講的都是真的，因為他們所接受的福音可以在舊約聖經中驗證。這正是發生在庇哩亞人的事，「所以」他們中間的許多人相信了。

四、真道將要顛覆世界 (vv. 13~15)

「但帖撒羅尼迦的猶太人知道保羅又在庇哩亞傳神的道，也就往那裡去，聳動攪擾眾人。當時弟兄們便打發保羅往海邊去，西拉和提摩太仍住在庇哩亞。送保羅的人帶他到了雅典，既領了保羅的命，叫西拉和提摩太速速到他這裡來，就回去了。」(vv.13~15)

當保羅的事工有進展收到果效的時候，迫害也接著來了。上帝允許迫害推動宣教繼續前進。帖撒羅尼迦那些不信的猶太人得知保羅在庇哩亞傳講顛覆世界的道，就陰魂不散的追來了，攪擾群眾。弟兄們立刻將保羅送到海邊離開庇哩亞；西拉和提摩太則繼續留在那兒。那些護送保羅的人把他帶到了雅典。直到他們接獲保羅的命令，讓西拉和提摩太盡快到他那裡去，他們就返回庇哩亞去了。”——無論保羅走到哪裡，猶太的律法主義者都像粘著手的濕麵糰一樣黏著他，因為他們討厭他彌賽亞必須受苦的教義，以及他宣講耶穌是基督，耶穌為我們眾人的罪受苦，耶穌死在十字架上為我們成就了救恩。上帝使他死後復活，將恩典白白的賜給我們。耶穌是顛覆世界的真道。

基督徒是理解權威的人，上帝教導我們要尊重祂設立的權威。「在上有权柄的，人人當順服他，因為沒有權柄不是出於上帝的。凡掌權的都是上帝所命的。」(羅 13:1) 所以，基督徒不會是麻煩製造者或煽動叛亂的人。在保羅的時代，當時的認知，地表上最大的政權是羅馬帝國。所以猶太人期盼聖經預言中的彌賽亞會帶領他們，從金字塔的底部攀上頂峰。但是，耶穌來了說：「我就是道路、真理、生命；若不藉著我，沒有人能到父那裡去。」(約 14:6) 猶太人不再是唯一的選民。「耶穌叫了他們來，說：你們知道外邦人有君王為主治理他們，有大臣操權管束他們。只是在你們中間，不可這樣；你們中間誰願為大，就必作你們的用人；誰願為首，就必作你們的僕人。正如人子來，不是要受人的服事，乃是要服事人，並且要捨命，作多人的贖價。」(太 20:25~28) 耶穌教導門徒要謙卑捨己，在上帝的國度他是僕人君王，是萬王之王，萬主之主，這完全顛覆猶太人的世界觀與國度觀。因為，在主後 380 年 2 月 27 日，羅馬皇帝狄奧多西一世（東部皇帝）與格拉提安（西部皇帝）共同頒佈了《帖撒羅尼迦敕令》，宣佈三位一體的基督教為正統，並為羅馬帝國國教。耶穌基督兵不血刃地征服了地表上的強權羅馬帝國。今天因為許多人仍貪念罪中之樂，使得罪惡在這個世界上掌權，他們與惡者撒但一起抵擋真道。親愛的弟兄姊妹，我們今天是「被揀選的族類，是有君尊的祭司，是聖潔的國度，是屬神的子民，要叫你們宣揚那召你們出黑暗入奇妙光明者的美德。」而且，我們知道耶穌已經戰勝了死亡的權勢，真道就必再一次顛覆惡者轄制的世界！

親愛的弟兄姊妹！今天的信息帶給了我們什麼看見？猶太人本是神的選民，但是他們卻因為對上帝的話語錯誤的解讀，使得他們偏離了上帝的計畫，甚至他們帶頭抗拒上帝的救

恩；然而，感謝主！一些猶太人回轉向基督，因為基督開啟了他們屬靈的眼睛，進入了其中一些猶太人的生活，使他們擺脫了人為的宗教。基督給了他們屬靈的自由。許多希臘人相信耶穌是基督，是上帝的兒子。這些希臘人在雅典娜、宙斯、柏拉圖或亞里士多德身上找不到救贖。他們厭倦了各種人文主義，他們轉向基督尋求救恩，他們在耶穌基督裡得到釋放了。親愛的弟兄姊妹！科學、哲學或心理學都沒有辦法幫助我們得救。新道德主義、自由主義、放蕩主義、存在主義、婦女解放運動或基因工程都沒有救贖。救恩只在耶穌基督裡，只有基督才能填補我們靈魂的空缺。「除他以外，別無拯救；因為在天下人間，沒有賜下別的名，我們可以靠著得救。」(徒 4:12)。

十架受苦的精神，他為你癡狂。為著你顛覆世界的真道，他願意擺上自己的全人、全心、全意與全力來服事你，建造你的教會。使我們今天能夠行在你的真道上不偏左也不偏右。前天在出門前，不經意地拿起 Duncan 我兒子前幾天參加青年烈火特會的名牌，我看見名牌上主題的經文竟是 Acts17:6「那顛覆世界的也到這裡來了！」。我不禁說 Hallelujah!感謝主！這是我今天講道的主題。感謝主！你再次地提醒我，我們要翻轉這個世代，學習保羅為宣講福音不顧個人死生的精神，本著唯獨聖經，唯有耶穌基督，勇敢地傳講你顛覆世界的真道！

你是信徒嗎？你是否相信基督是唯一的救主，並且他為你的罪而死？如果你不是，你願意相信基督，在他的面前低頭，把你的心交給祂作主掌權嗎？沒有比認識耶穌基督是主、是救主和將來的君王更令我們歡喜快樂的了！

我們一起來禱告！

基督教台灣信義會台北蒙恩堂

地點：臺北市松山區光復北路 112 號 8 樓

傳道人：梁興瓊傳道

楊傑傳道

E-mail：gng.church@msa.hinet.net 網址：[http:// www.gnglc.org.tw](http://www.gnglc.org.tw)

電話：(02)2570-0564 傳真：(02)2570-0565

